
... 

19 
II. évi 69. sz aa 1 I 

áső.. 

Péntek 1933 Március 10 

Szerkesztőség és Kiadóhivatal: 

Str Avram lancu (Kossuth-u.) 10. 

Független politikai napilap 
Megjelenik minden reggel 

Szerkesztőségi órák: d. u. 6-lól 

este 11-ig. TELEFON: 5-80 

Diktatura előtt áll Ausztria 

orzalmas mó don gyil! 

Vita várható a 

.
 

parla- 
mentben a kisantant 

szerződés körül 
Hazaérkezett Titulescu 

(Bukarest). Titulescutól hétfőn váratla- 
nul értesités érkezett, nogy ma, szerdan eete 
Bukarestbe érkezik. Hazajövetelenek hire 
azért hatott meglepetésszerüleg, mert éppen 
réhány nappal ezelőtt jelezte volt Titulescu, 
hogy még egy ideig külföldön marad. Ezért 
a legfantasztikusabb magyarázatokat füztel 
h külügyminiszter érkezéséhez, bel- és kul 
politikai természetüek egyaránt., 

Legvalószinübbnek látszik az az értesi 
lés, hogy Titulescu Genfben találkozni ak 
MacDonalddal s csak e találkozás után szán 
dékozott Bukarestbe jönni, hogy a kisinta. 
egyezmény ratifikálásánál jelen legyen. Köz 
ben azonban MacDonald egy hettel elhalasz- 
totta Genfbe való utazását, aniire Titulescu 

ugy gondolta, hogy ezt az időt felhaszaal- 
hatja a ratifikálás formalitásainak elvég- 
zésére. 

Titulescu ismertetni fogja a paktumot 
a parlament külügyi bizottságában, ahol va- 
lamennyi pártvezér fel fog szólalni. A jelek 
szerint hangok fognak hallatszani ez alka- 
lommal a paktum ellen is, mert az a vele- 
mény allenzéki körökben, hogy Románia tu- 
sokat ad és keveset kap a paktum értel- 
mében. Ami különösen azért hibáztatandó, 
mert Hitler kormányrajutása óta ugy vélik, 
ezek a körök, hogy meggyöngült az orosz - 
német jóviszony s ezáltal kisebb lett a ve- 
szély a keleti határon, ami növeli Románia 
helyzeti energiáját. 

Most mármegvanoldva amunkanélkü iség Németországban 
zmzkzezszoza . ................ 

Eeiltotta.Hitler-kormán y 
a jJazz-muzsíikát 

II. Vilmos álltólag lemondott a trónról. -- Alkotmány 
módosítás készül 

Londonból jelentik: A Daily Mail doorni 
hiradás nyomán érdekes hirt közöl. Eszerint 
Vilmos excsászár kijelentette, hogy nem vá- 

többe vissza a német trónra és csak 
mint magánember szeretne visszatérni hazá- 

lébe hogy ott tölthesse utolsó napjait. Az 
xcsászár ezen kijelentését a legutóbbi csa- 
ládi tanácson, valamennyi fia jelenlétében 

tette, egyben lemondott a trónról a trónörö- 
kös javára. 

Berlinből jelentik: A nemzeti szocialis- 
ták és a centrumpárt között végleg létrejött 
nek tekinthető a megállapodás, hogy a cen- 
trum megszavazza a kormány által benyuj- 
tandó felhatalmazási törvényjavaslatot, a- 
melynek alapján joga lesz a kormánynak 

toltak meg egy gazda-házaspánt 
rendeleti uton megváltoztatni az alkotmány 
egyes pontjait. 

A berlini 1apok közlik, hogy Hitler biro- 
dalmi kaaceliar szombaton este fél 7 és 8 óra 
között beszédet tart a rádióban a jelenlegi 
helyzetről. A beszédet az összes német rádió 
leadóállomások közvetitik. 

(Berlin). Marius van der Lübbe, a biro- 
dalmi gyülés épületének felgyujtója ellen a 
birodalmi főügyészség hazaárulás és gyujto- 
gatás cimén inditotta meg az előzetes eljá- 
rást. A német büntető törvénykönyv szerint 
ezekért a büncselekményekért életfogytigla- 
ni fegyházbüntetés jár. 

(Berlin). A birodalmi kormány kedden 
rendeletet adott ki, amellyel betiltotta Né- 
metországban a meztelen test kultuszát ék 
annak propagálását. Ugyanakkor a német 
rádiók utasitást kaptak, hogy müsorukboól 
számüzzék a jazz-muzsikát, mert a nemet 
nép erkölcsei nem türik meg ezt az idegen 

zenét. 
Berlin rendőrfőnöke „Rote Fahne" cimü, 

kommunista lapot, mely eddig be volt tiltva, 
további hat hónapra tiltotta be. 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Robbanas egy belga film- 
gyarban, 5 halott, rengeteg 
sebesült 

(Brüsszel). A tervueresi filmgyárban 
Bürsszel közelében kedden végzetes kimene- 
telü robbanás történt. A gyártelep beomlott 
sa romok alól igen sok sebesültet és eddig 
öt halottat ástak ki. A katasztrófa okának 
felderitésére szigoru vizsgálat indult. 

Több helyen elmosta a 
vasuti töltést az áradas 

(Bukarest). Az esőzések következtében 
sok helyen a folyóvizek megduzzadtak és a 
vasuti forgalmat veszélyeztetik. Több helyen 
az árviz megrongálta a hidakat és máris át. 
szállással bonyolitják le a forgalmat. A vas- 
uti vezérigazgatóság jelentése szerint Ghica 
Voda és Beszterce között a vasuti hidat el- 
sodorta a viz és ugy itt, mint Máramaros 
megyében Alsó- és Felsővisó között a forgal- 
mat átszállással bonyolitják le. 

) 
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Gentben csak tárgyalgatnak a leszere- 

lésnek, ennek a mesebeli tündérpalotának a ] 
megvalósitásáról. Minden egyes nagyhata- 
lom képviselője hozzászólt már ehez a kér- 
déshez, hol őszinte, hol farizeus szemmel 
vizsgálgatták a leszerelés ügyét és még az 
sem befolyásolja őket, hogy Berlinben a jobb 
oldal kerekedett felül és hogy a munkanél- 
küliség még talán a leszerelésnél is fonto- 
sabb probléma. 

Németo 
mást az eml azért lehet a jobboldali 
tulzások örült és középkori jelszavait adni a 
tömegeknek kenyér helyett, mert nincsen 
munka, s mert nincs reménység a munkára. 
Nem is nehéz megtalálni az összefüggéseket 
az európai kontinens össze-visszakuszált es 
mindig reménytelenebbre forduló gazdasági 
bajai és a német gazdasági tehetetlenség 
között. 

Még a leszerelés problémájánál is fonto- 
vabb, hogy miképen lehet megoldani a né- 
metországi munkanélküliséget? Mert az eu- 
rópai rend és az európai termelési lehetőse- 
gek sorsa azon mulik, hogy mi történik Né- 
metországban. 

Genfben most hiába tanácskoznak a le- 
szerelési problémákon, Eredményre nem jut- 
nak, hiszen az államok őrült fegyverkezéseit 
önképzőköri szólamokkal nem lehet karlátoz- 
tatni. 

Sokkal nagyobb veszedelem fenyegeti 
Európát: a munkanélküliség átka. Ennek a 
probléemának a megoldását beszeljek meg 
Genfben. 

A fától lássák már meg az erdőt. 

x 

Az amerikai nagybácsi, akit az éhes es 

szegény Európa mindig legendával vett kö- 
rül, most - higyjünk-e a szemünknek? - 
pénzügyi zavarokkal küzd. Csütörtökig bank 
zárlat lesz és bárhogy is cáfolják, a jelek ar. 
ra engednek következtetni, hogy az Ujvilág- 
ban letértek a bálványnak hitt aranystan- 
dardról és illetékes körök már a pénz felhig- 
gitásának lehetőségeivel foglalkoznak. 

Most már bajban van az amerikai nagy- 
bácsi, mert a hajdan boldognak mondott El- 
dorádóban egy tizdolláros bankjegy felval- 
tása nehézségekbe ütkzik. Mint egy nagybe- 
teg államférfiu előszobájában, ugy adják ki 
a bulletineket a dollár katasztrófájáról, a 
késő órákban a zürichi zárlatot a dollárról 
még nem adták ki és Zürich azzal a szomoru 
hirrel biztat bennünket, hogy a zárlat helyett 
csak névleges jegyéstz fognak kiadni. 

Már a dollárról is csak névleges jegy- 
zést adnak ki, már a dollárnál sem tudjuk, 
hogy miként áll. Már a dollárról sem tud- 
hatjuk, hogy mennyi a valóságos értéke es 
hogy érték-e valójában? A dollár valuta-üz- 
let a minimumra redukálódik és életstandar- 
dunk szomoru vigasztalója: a dollár is olyan 
többi bankjegyek közé kerül, amelyeknek 
csak névleges a jegyzésük. Lassan-lassan 

már a dollárérték sem érték. 

A gazdasági válság hullámai átcsaptak 
az Ujvilágba is. Az amerikai tőzsdék nem 
müködnek, a pénz természetes fluktuációja 
mmég az irigyelt Amerikában sincs biztositva, 
Vége a mesének, a legendának, az amerikai 
nagybácsi üresre forditott zsebe zuhanykent 
érteti meg velünk a rideg valóságot. Koldus- 
ságunkban, európai szegénységünkben ninca. 
kihez fordulnunk, nincs kitől segitséget vár- 
nunk. 

Zürichtől Newyorkig és Buenos-Aires- 
től Tokióig remeg a világ, mert bekövetke- 
zett a dollár katasztrófája. 
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Felkutatiák a panceiszekré. 
nyeket es minden aranyalt 
lefoglalnak Amerikában 
Meghosszabbitják a bankzárlatot az Egyesült Al- 

lamok területén 

Washingtonból jelentik: Roosewelt a 
ma összeülő szövetségi tanács elé a követ- 
kező javaslatokat terjeszti: 

1. A dollár alapja továbbra is arany ma- 
radjon. 

2. Az állam foglaljon le minden arany- 
készletet, aranyrudat, függessze fel az arany 
beváltásra szóló utalványokat a magánosok 
tulajdonában levő aranykészletekre vessenek 
ki külön adót és bizonyos idő multán kötele- 
lesek legyenek aranykészleteiket beszolgál- 
tatni az államnak. 

3. Az összes trezorokat és páncélrekesze 
ket, amikben arany rejtőzhet, kutassák át. 

4. Az állam kezdje meg az ezüstvásár- 
lást és növeljék az ezüstpénzek ezüst tartal- 
mát. 

Az amerikai parlament elnöke kijelen- 
tette, hogy Roosewelt javaslatait nem tud- 
ják csütörtökön letárgyalni és ezért valószi- 
nüleg 

meghosszabbitják a bankzárlatot. 
Newyorkban allami hivatalt létesítettek n 
szükségpénzek kibocsájtására. A hivatal el- 
nöke Newyork állam volt kormányzója. 

A newyorki bankok elhatározták, hogy 
a bankzárlat megszünése után 60 napi fel- 
mondási időt kötnek ki és csak azután fize 
tik ki a betéteket. 

A csikágói állattőzsdét bezárták, mert 
a husgyárosoknak nincs készpénzük az 
állatvásárlásra. 
(Newyork). A holnap összeülő parla- 

ment az eddigi hirek int összesen ket 
milliárd értékü szükségpénz kibocsájtásat 
fogja megszavazni. 

Mint ismeretes az egész országra érve. 
nyes bankmoratórium holnap lejár. Való- 

szinünek tartják, hogy az arany kivitelére 
vonatkozó tilalom ennek dacára továbbra 1 
érvényben marad. 

Levélben jelentkezett a sajóvámosi pap- 
gyilkos - de a nevét elfelejtette aláiírni 

(Miskolc). Emlékezetes az a kegyetlen 
gyilkosság, amelyet még mindig ismeretlen 
tettes Sajóvámos község plébánosa ellen kö- 
vetett el. A nyomozás során akkoriban több 
egyént vettek őrizetbe, akik ellen a gyilkos- 

ság gyanuja fölmerült. De egyik esetben sem 
lehetett rájuk bizonyitani a tett elkövetését, 
sőt egyesek kétségtelen alibit is igazoltak. 
Most az ügyben érdekes fordulat állott be. 

vvvvvvv vv 

A csendőrség névtelen levelet kapott, amely 
nek irója azt állitja, hogy nem birja már a 
bujkálást, bejelenti, hogy ő gyilkolta meg 

a plébánost. A levél nincs befejezve, az alá- 
irás is hiányzik, amiből arra következtetnek, 

hogy a levélirót megzavarták az irásban. A 
csendőrség most erélyes nyomozást inditott 
a névtelen levéliró kilétének felderitésére. 

z. 

Japán március 20-án be- 
jelenti a Népszövetségből 

való kilépését 
lokióban kihirdették az ostromállapotot. -- Nem kötötték 

meg a japán-holland megnemtámadási szerződést 
Londonból jelentik: A japánok eltoglai- 

ták a kupéj szorost is, Jehol tartomány utol- 
só szorosát és ezzel minden, a kinai nagy tal 
felé vezető utat hatalmukba keritettek. 

Pekingben és Tien-Csinben kihirdettek 
az ostromállapotot, - mert attól tartanak, 
hogy a japánok a nagy falon is tulmennek 

Pekingben a külföldi követségek semle- 
ges zónáit megerősitették, hogy a menekü- 
lőket befogadhassák. 

(Tokió). A japán kormány véglegesen 
elhatározta, hogy kilép a Népszövetségből. 
Ezen elhatározást március 20-án hivatalos 
formában is közlik a Népszövetséggel. 

Japán és Hollandia között egy megnem- 
támadási szerződés megkötéséről folytak a 
tárgyalások, amelyek most hirtelen félbe. 
szakadtak. A tárgyalások megszakitásának 
különös oka van és pedig az, hogy Japán 
gummiültetvényeket kért Hollandiától, ennek 
egyik igen fontos gyarmatán Uj-Guineán, A 
japánoknak már vannak gummiültetvényeik 
Borneóban, de ezek mind rejtett repülő-állo- 
másgok és az ültetvényesek valamennyien ka- 
tonák, repülőtisztek és matrózok. Hollandia 
kormánya emiatt bizalmatlanul fogadta a 
japánok kérését s elállott attól, hogy ameg- 

nemtámadási szerződést 

vvvvvvv 

383500 
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Eljárás indult a kolozsvári vasgárdisták 
ellen, mert gyűlésükön résztvett Elena 

hercegnő udvarhölgye 
A gyülésről Londonba küldtek üdvözlő táviíratot 
(Kolozsvár). A kolozsvári rendőrseg 

rendkivül érdekes ügyben inditotta meg az 
eljárást. Az ügy előzményeképen a vasgár.- 
dista diákszervezet néhány tagja pár nappal 
ezelőtt megjelent a rendőrségen és engedélyt 

- . 

kértek ár. Protopopescu bukaresti egyetemi 
tanár, a Calendarul szerkesztőjének a vas- 

gárdisták rendezésében megtartandó előadá- 
sára. A bejelentés szerint Protopopescu „A 

konstruktiv nacionalizmus" cimen fogja ki- 
fejteni álláspontját. A rendőrség gyanutla- 
nul adta meg az engedélyt és ma délelőtt 
csakugyan össze is ült négyszáz diák a Cor- 
só-moziban. 

Az előadói asztalnál azonban nem Pro- 
topopescu professzor, hanem Maria Beu Pa- 
lade bukaresti tanárnő jelent meg, akinek 
a neve nem is szerepelt az engedélytkérő be- 
adványban. A tanárnő pedig korántsem a 
napirenden szereplő problémához szólott 
hozzá, hanem egy olyan kényes kérdéshez, 
amelyről, ha a rendőrség tudott volna, sem- 
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Diktatura készül 

miféle előadást vagy vitát nem engedélyez- 
nek a hatóságok. A gyülésről különböző táv- 
iratokat menesztettek Bukarestbe és külföld- 
re s a rendőrség már csak akkor értesült a 
történtekről, amikor a gyülés Tésztvevői kö- 
zül egyeseke Imondották másoknak is a táv- 
iratok szövegét, ami aztán a rendőrség fülé- 
be is eljutott. A gyülés összehivói ellen, akik 
a hatóságokat nyilvánvalóan félrevezették, 
megindult az eljárás. 

(Kolozsvár). Kedden délelőtt a Corsó- 
moziban politikai gyülést tartottak a vas- 
gárdisták. A gyüléshez meg volt a rendes 
hatósági engedélyük. Igen nagy feltünést 
keltett a gyülésen Pallade asszony, aki EHle- 
na hercegnő udvarhölgye s aki bezsédet is 
tartott. A beszédben közeli eshetősegkent 
elmondotta, hogy Elena hercegnő rövidesen 
visszatér az országba. Erre az egész gyülés 
nevében üdvözlő táviratot küldött Elena her. 
cegnőnek. 

öaoomnzs 

Ausztíriában 
A Dolliuss-kormány gyüléstilalmat bocsájtott ki 

és a sztrájkokat is betiltják 

Bécsből jelentik: A Dolltuss-kormany 
tagjai kedden este minisztertanácsot tartot- 
tak, amelyen foglalkoztak a parlamenti vál- 

ság folytán előallott helyzettel. Tudvalevo, 
hogy az osztrák parlament szombati ülésen 
sorozatos botrányok után ugy az elnök, mint 
az alelnökök lemondtak es a parlament szet 
oszlott. A minisztertanács elhatározta, hogy 

Ausztria területére életbeléptetik a gyü- 
lekezési és felvonulási tilalmat 

és ezt kiáltványban közlik az ország nepe- 
vel. A kormány a gyülekezési tilalmat azzal 
indokolja, hogy a zavaros parlamenti hely- 
zet miatt kifejtendő izgatás zavarhatja a köz 

I tiltson be. nyugalmat és bolsevizmusra vezetne. 

A minisztertanacs után Dollfuss kancel- 
lár megjelent Miklas elnöknél és felajánlotta 
a kormány lemondását, amit azonban az el- 
nök nem fogadott el és bizalmáról biztositot- 
ta Dollfusst. 

(Bécs). A legutóbbi események követ- 
keztében a Dollfuss kabinet tagjaiban mind- 
inkább megerösődik az a felfogás, hogy 
minden hatalomnak a kormány kezében kell 
összpontosulnia. A kormány az uj választá- 
sok kiirásával is foglalkozik és több tagja 
erélyesen sürgeti, hogy a kormány hala 
déktalanul reformálja a házszabályokat és 
mindennemü sztrájk-akciót a legszigorubban 

.......................................................................... 

Lehet nevetni 
tozszazeny en. 

Hanmincnégyezer munkanélküli van csak 
homániában a minisztérium szenint 
Aki nem hiszi, számolja utána 

(Bukarest). A munkaügyi miniszteriumn 
most adta közre legujabb statisztikáját a ro- 

mániai hivatalosan nyilvántartott munka- 
nélküliekről. A jelentés szerint az országban 
38.471 munkanélkülit tartanak nyilván. A 

munkanélküliek eloszlása munkaágak sze- 
rint a következők: a mezőgazdaságban 98, 
az élelmiszeriparban 854, a ruházatiiparban: 
1037, a bőr- és szücsiparban 1454, épitészet- 
ben 38034, üvegiparban 145, bányalparban 
3392, vegyészeti iparban 1295, papir iparban 
25, faiparban 1530, nyomdaiparban 973, texe 
tiszakmában 75, vas- és fémiparban 4788, 
tementiparban 2354, vendéglői iparban 561, 
házimunkások 988, erdőmunkások 4789, a 
többiek kisebb munkaágakba tartoznak és 

munkanélkül vannak. A lapok megállapít- 

ják, hogy a jelentés legalább is hiányos. 
......... 

Beszüntették a dollárjegy- 
zését a bukaresti tőzsdén 

(Bukarest). Az Egyesült Allamok penz- 
krizise a romániai piacokon is érezteti hata- 
sát. Tegnap már hivatalosan is 145-el jegyez- 
ték a dollárt, ma azonban a jegyzést a tözs- 
dén beszüntették, hogy a tulságos spekulá- 
ciónak elejét vegyék. Erdekes, hogy ugyne- 
vezett fekete-forgalom is alig van és itt egy- 
re alacsonyabban kinálják az effektiv dol- 
lárt, Altalában azok az értékek, amelyek kül- 
földi pénznemekre vannak alapitva, eső ten- 
ásnelát mutatnak. igy a stabilizációs papi- 

ét szív, egy dohbanás 

FILMPALAC 
.zanotoe 

Premier csülörtökön : 

Hangos Ufa szenzáció 

Főszerepben : Lilian Harvey, Halmay Tibor 
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Uij pápai követ Bukarestben 
(Bukarest). A pápa a kardinálissá vá- 

lasztott Dolchi bukaresti nuncius helyebe 

Romgalli volt szófiai nunciust nevezte ki 

Az apostoli szentszék legfőbb képviselője a 

közeli napokban érkezik Bukarestbe. 

Szabadlábrahelyezteatábla 
a letartóztatott nagyvaradi 
tisztviselőnőöt 

Megemlékeztünk arról, hogy Pappne, 
Szilvássy Erzsébet, városi tisztviselőnő el- 
len a nagyváradi törvényszék letartóztatási 
végzést adott ki, mert egyik bünperének a 
tárgyalására - többszöri idézésre sem je- 
lent meg. A letartóztatási végzést a rendőr- 
ség végre is hajtotta és őrizetbe vette P. 
Szilvássy Erzsébetet. P. Szilvássy Erzsébet 
ügyvédje, dr Cotrus László révén megfeleb- 
bezte. A felebbezéssel tegnap délelőtt foglal- 
kozott a tábla Mihaescu tanácsa, amely, te- 
kintettel arra, hogy P. Szilvássy Erzsébet- 
nek Nagyváradon bejelentett lakása van, a 
felebbezésnek helyt adott és elrendelte P. 
Szilvássy Erzsébet azonnali szabadlábra he- 
lyezését. Az őrizetbe vett uriasszony már e' 
is hagyta a fogház épületét. 

Ebben az ügyben egyébként rendkivül 

érdekes fordulat következett be. P. Szil- 
vássy Erzsébet dr Cotrus László ügyvédje 
utján bünvádi felejlentést tett a táblai fő- 
ügyésznél azért, mert őörizetbe vétele utan 

olyan sulyosan verték össze, hogy több na- 

pon tul gyógyuló sérüléseket szenvedett, En. 

nek az állitásának igazolására, csatolta dr 
Berariu törvényszéki orvosszakértő orvosi 

látleletét. 

A hollódi gyilkosság a nagy- 
váradi tábla előtt 

A nagyváradi tábla tegnap délelőtt tár- 
gyalta a hollódi gyilkosági bünpert, amely- 
nek igen érdekes politikai vonatkozása van. 
Még a liberálisok uralma idején történt, - 
hogy Hodos község erdejét, amely a közseg 
határában huzódott - elvették és a szom- 
szédos Hollód községnek juttatták. - Ettől 
kezdve a két község lakói állandó surlodas 
ban éltek és egy izben a csendőröknek kel- 
lett közbevetniök magukat, hogy a két köz- 
ség között a nyilt harcnak elejet vegyek. 
A hodosiak ugyanis felkerekedtek, hogy visz 
szafoglalják az erdőt és ha a csendőrök ide- 
jében nem vetik magukat közbe, a két köz- 
ség lakói valóságos vérfürdőt rendeztek 
volna. 

Az állandó viszálykodás azonban igy is 
véres verekedésben robbant ki. A véres vere 
kedés 1932 április 12-én zajlott le Hollód 
község hataárában. Itt találkozott a két ellen- 
séges tábor és a verekedés során 

Nán Mihály hodosi gazdálkodó megölte 
Salomea Teodor hollódi gazdálkodót. 

A nagyváradi törvényszék annak idején elő- 
re megfontolt szándéku emberölés büntetté- 
ben mondotta ki bünösnek Nán Mihályt, kit 
ötévi fegyházra itéltek. Felebbezés folytán 
az ügy a tábla elé került, melynek Mihalesce 
tanácsa, a tegnap megtartott t alás s0 

rán 3 és fél évi fegyházra szállitotta le 
Nán Mihály büntetését. 
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Nagyváradról árasztották el 
Erdélyt hamisitott paprikával 
A kolozsvári hatóságok érdekes megállapitása 

(Kolozsvár). Utóbbi időben ismét bevo- 
nult Kolozsvárra a hamisitott ecet és harais 
paprika. A városi egészségügyi hivatal uta- 
sitására az ellenőrző közegek nap-nap után 
ellenőrző razziákat tartanak. Ennek ered- 
ményeképen megállapitást nyert, hogy az 
üzletekben szinte alig található paprika, ami- 

Görögorszá 

vvvv 

gban kitört 

re rá lehetne mondani, hogy nem hamisitott. 

A kihallgatások és a bevezetett vizsgálat s0- 

rán kiderült, hogy a hamis paprikát Kolozs- 
várra egyik ismert nagyváradi cég szállitja. 

A nevezett cég ellen eljárást inditottak Az 

eceteket is hamisitják vizzel. Szigoru1 z- 
kedés történt a hamisitások megszüntete te 

"v? 

a polgárháboru 
Belgrádból érkezett jelentések szerint, 

Görögországban véres polgárháboru tört ki. 
Athén és egyes nagyvárosok között megsza- 
kadt az összeköttetés. Szalonikii jelentés sze- 
rint Othoneos tábornok lemondott, mert zen- 
dülések történtek és hivei átpártoltak Plasti- 
rashoz. Tripolisban véres összeütközések vol- 
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tak a Venizelosz és Caldaris hivei között. Va- 
zilist, egy caldarista képviselő unokaöccsét 
agyonlőtték. A caldaristak erre benyomul- 
tak Papanastaziu, volt mini zterelmökhöz és 
ugy őt, mint Rallis, volt külügyminisztert 
agyonverték. 

Tömegszerencsétlenség egy regáti pet- 
roleumtelepen: 2 halott, 15 sebesült 
(Bukarest). Megrenditő, nagyarányu uj 

szerencsétlenség hire érkezik a dambovita- 
megyei Gura-Ocna petroleum-telepről. A. Me- 
tal-Petrol petroleum vállalat öt szondájában 
uj csöveket helyeztek a földbe. Az utolsó 
csövek elhelyezésekor a rossz beillesztés mi- 
att leszoritott petroleumgáz ereje hatalmas 
földtömegeket és mázsás köveket lökött a 

magasba, A földtörmelékek és a lehuló kö- 
vek valósággal eltemették az ott dolgozó 
nagyszámu munkást. Mikor a többi szondák 
munkásai odarohantak, két társukat holtan 
huzták elő a kövek alól, mig 15 munkást 
életveszélyes sebesülésekkel kórházba kellett 
szállitani. 
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Meggyilkoltak és kiraboltak egy 
házaspárt Máramarosszigeten 
Egy rokon-katona követte el a rablógyilkosságot 
(Máramarossziget). Embertelen kegyet- 

lenséggel végrehajtott gyilkosság történt 
Máramarosszigeten. Ismeretlen tettesek éjjel 
behatoltak Andréka György 56 éves földmü- 
ves házába, akit feleségével együtt több bal- 
tacsapással megöltek. A szomszédok kedden 
délelőtt fedezték fel a gyilkosságot. Az öreg 
földmüves és felesége vérbefagyva feküdtek 
az ágy mellett, egy lepedővel letakarva. A 
tettesek feltörték az egyik ládát, amelyben 
Andréka a pénzét tartotta. Több mint tizen- 
négyezer lejt raboltak el. A csendőrség meg- 
inditotta a nyomozást. 

A rendőrség teljesen tájékozatlan volt 
a gyilkos személyét illetőleg, bizonyosra ve- 
szik azonban, hogy a gyilkosságot csak An- 
drejkóék valamelyik hozzátartozója követte 
el. Ezt a feltevést a következmények meg is 
erősitették. A délután folyamán a rendőrsé 
gen egymásután érdeklődtek a gyilkosság, 
körülményeiről az áldozat rokonai, köztük 
egy katona is, aki a 10. vadászezred zeneka- 
rában szolgál és aki Andrejkónak az unoka- 
öccse. A rendőrségen zavartan viselkedett s 
ezéert Mesesan rendőrkapitány gyanuba vette 
A katona alibit nem tudott igazolni, ugyszin- 
tén arra sem tudott magyarázatot adni, 
hogy honnan származnak a ruháján talál- 
ható vérnyomok. 

A rendőrség őrizetbe vette. 
Telentkezett a katona lakótársa, egy 

4 ERDELYI 
.mMAGYASAG 

1933 
M 10 

rendőrtiszt is, aki előadta, hogy a reggeli 
órákban arra ébredt fel, hogy lakétársa ide- 
gesen forgolódik ágyában. Megkérdezte, 
hogy mi baja van, talán valami rosszat ál- 
modeott ? 

- Igen, rosszat álmodtam, nem tudok 

nyugodni - mondotta a katona. -- ÉElőve- 

zették a rendőrségre menyasszonyát is, mert 

az a gyanu merült fel, hogy tudott a gyil- 

kosságról és a katona nála rejtette el az el- 
rabolt pénzt. A meggyilkolt gazda néhány 

nappal ezelőtt egy földjét adta el, amiért 60 
ezer lejt kapott. Szombaton pedig egy tehe- 

nét 4700 lejért. Ennek a pénznek nyoma- 

veszett. 

A lakásban felforgatva találták azokat 
a helyeket, ahol az öreg gazdálkodó pénzét 
szokta tartani. Az éléskamrából semmit sem 
vittek el. A menyasszony igazolta, hogy a 
gyilkosságról mit sem tudott és hogy a 
pénz nincs nála elrejtve. Szabadlábra he- 

lyezték. 

A rendőrség meg van győződve, hogy a 
gyilkosságot a katona követte el és hogy a 
mai nap folyamán már beismerő vallomást 
is fog tenni. 

AAAAAA 
Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
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PASZTOR-NYOMDA, OBALEA . 

n hilene napja éhségszírájk e
 

egyelitélta váradi foghazba, 

A nagyváradi ügyészségi fogházban tölü 
ki büntetését Radu Florian biharmegyei pa. 
rasztlegény, akit annak idején politikai bün 
cselekményekért a kolozsvári hatodik had. 
test hadbirósága 5 esztendei börtönbüntetes 
re itélt. A vádirat szerint Radu Florian fő. 
ként kommunista baloldali ténykedést fe). 
tett ki. A büntetésének kitöltésére a nagy. 
váradi törvényszék fogházába szállitottak 

2 b Mintegy 5 nappal ezelőtt Rady 
Florian éhségsztrájkba kezdett, hogy demon 
stráljon ezzel is a büntetés sulyossága ellen 

Tegnap délelőtt dr Berariu törvényszéki or 
vos megvizsgálta Radu Floriant, aki az éh, 
ségsztrájk következtében annyira legyengült 

hogy a törvényszéki orvos a kórházba utalta 
Abban az esetben,na Radu Florian továbbra, 
is kitart az éhségsztrájk mellett, a vacaresti 
fognázba szállitják, mert mint jogerősen el- 
itélt rabot nem kezelhetik a rabkórházon ki. 
vül magán-, vagy más kórházban. 

RADIOMOSOR 
CSUTOK1OK 

BUKAREST. 13: Gramofon. 14: Gra- 

mofon. 18: Dinicu zenekar. 19.25: Zenekar. 
20.40: Opera. 

BUDAPEST. 10.15: Enek, hegedü, zon 
goraverseny. 13.05: Házikvintett. 17: „A ko. 
máromi kisfiu". Ifjusági előadás. 18: A föld. 
müvelésügyi miniszterium elöőadása. 18.30. 
Cigányzene. 19.15: „Kiárusitások és vaása- 
rok". Urbányi János dr. előadása. 
Zongorahangverseny. Z0.30: A rádió kil- 
ügyi negyedórája. 20.45: Szinmü előadás a 
studióból: „Coriolanus". 22.45: Másfél óra 
szórakoztató zene. 24.15: Karolyi Arpád ci 
gányzenekara. 

PÉNTEK. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 14: Gra- 
mofon. 18: Rádió zenekar. 21: Szimfonikus 
hangverseny. 

BUDAPEST. 10.15: Zenekari hangver. 
seny. 13.05: Gramofon lemezek. 16.30: Diák- 
félóra. 17: „Ötvennapos evezős ut a Dunán- 

tul vizein". Gerenday istván dr. eloadása. 

18: Hangverseny. 19.30: Emlékezés Lányi 

Ernőre. 20: „A Balkán-kérdés fejlődése a 
berlini konferencia óta". Pethő Sándor dr. 
előadása. 20.30: Operaelőadás. Majd Far- 

kas Sándor cigányzenekarának hangverse 
nye. 24.30: Royal-jazz. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvνv? 

Egy hirdetés 15 lei. 6 napon ke- 
resztűl hozott hirdetés GO Lei 

TENYERBŐL, kártyából multat, jelent, 
jővőt mondok 10 lejért. Üzlet jómeneteléel, 
ház eladásán, állásba juttatásán elősegitik. 
Kálvaria-ucca 58-a 

ELADÓ maganház 22.000 lejért. Faze 

kas telep Berlin-ucca 55. 

LAPKIHORDOT Törkölymérőn és D0 
rongos-oldalon bevezetett helyre fix fizetés 

sel és jutalékkal felvesz a „Nagyváradi Fris 

Ujság" kiadóhivatala. 

FIATAL mindenes azonnal telvétetik 

Balkányi füszeres, Körös ucca 14. 265 
HAZMESTER kerestetik április elsejéfe 

mosás, vasalás megkivántatik. Rulikovszk/ 
ut 12. 6 

KERESEK percentest itaiméréshez és 

kifőzéshez, kevés óvadékkal. Szöllős ucca 2 
Balogh. 2 

SZIJGYARTÓ segédeket állandó ma' 
kára felveszek Kotyesz, Teleky-ucca 58. 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy 4 
Nagyváradi Friss Ujság, mint az Erdélyi 
Magyarság részére felveszünk Jelentket 
a kiadóban, 

19.45. 


